

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
La Coruña: un mes, 125 ptas. — Provincias: 4 ptas. tri-
mestre. — Países de la Unión Postal: 9 ptas. trimestre.

EL ORZÁN

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
PLAZA DE MARIA PITA, 7
TELÉFONO NUM. 110.—FRANQUEO CONCERTADO

LA CORUÑA — Año III — N. 696

DIARIO INDEPENDIENTE

JUEVES 20 de Mayo de 1920

UNA CAMPAÑA CALUMNIOSA

Contra el Sanatorio de Oza

Por fin hemos visto el famoso suelto del periódico madrileño "El Mundo" y lo reproducimos a continuación para que se vea lo injusto y tendencioso del ataque. Dice así, con el título de "Es intolerable.—Las colonias escolares explotadas":

"Tenemos noticia, de persona que nos merece completo crédito, de que los niños que han sido enviados al Sanatorio Marítimo de Oza (La Coruña) por nuestro Municipio son objeto de malos tratos, pues la alimentación que se les da es tan deficiente, que las criaturas enviadas para reconstituir sus debilitadas naturalezas pasan hambre, debiendo tenerse en cuenta que solamente entraron en sorteo los niños muy necesitados.

No existe un inspector encargado de vigilar los cuidados que se dispensan a esos pequeños? ¿Es que el Municipio madrileño no abona a esos Sanatorios lo suficiente para que se alimenten los niños matritenses? ¿Dignos el señor alcalde cuánto se abona por cada niño para poder juzgar.

Se nos afirma que se usa para con los niños el mismo procedimiento que en los presidios, interceptando las cartas que dirigen a sus familias, señalando los días en que han de escribir y obligándolos a entregar abaratas las cartas para echarlas al correo.

¿Señor conde de Lempiras, infórmese de lo que decimos!"

Queremos creer que ha sido sorprendida la buena fe del diario madrileño por alguien que tiene especial interés en desacreditar al Sanatorio de Oza. Tratará de la denuncia de un hecho aislado y pudiera estar justificada, pero un mal paso se da en cualquier parte; pero atacar en conjunto y sin motivo alguno una organización que puede servir de modelo, obedece sin duda alguna a un plan preconcebido de difamación. Con la agravante de que el suelto difamatorio se suprimió en la edición llegada a la Coruña.

Coincidiendo con la aparición del suelto transcrito, recibió el director del Sanatorio Sr. Paz Varela un despacho telegráfico, igualmente injurioso para el establecimiento, firmado por un señor Suárez. Y, contestado en los términos oportunos, la Central telefónica de Madrid dijo que no vivía ningún Suárez en las señas indicadas en el original del despacho.

Aconseja "El Mundo" al conde de Lempiras que mande un delegado para inspeccionar el Sanatorio. ¡Ojalá venga! no un delegado sino el alcalde en persona, para comprobar cómo se sabe cuidar a los niños en el Sanatorio admirable de la Coruña!

Es este un asunto en cuyo esclarecimiento y vindicación está interesado no solo el crédito del Sanatorio sino el decoro de la ciudad.

Resultado de la visita.

A las doce llegaron al establecimiento doña Mercedes Tella, directora de la Escuela Normal; doña María Barbeito, profesora de la Escuela de la Guardia, y la señora de Ponte y Blanco, el gobernador civil y el alcalde, en el momento en que los niños de las colonias madrileñas se disponían a almorzar en el amplio comedor que da frente al mar.

Los visitantes probaron la comida, admirablemente condimentada, que se componía de caldo gallego y carne asada con patatas fritas e interrogaron separada y detenidamente a varios de los pequeños, obteniendo de todos ellos la respuesta categórica de que están contentos del trato que reciben.

Después se detuvieron las señoras del Consejo en examinar con todo detalle los artículos de comer almacenados en la despensa, comprobando su buena calidad, y seguidamente recorrieron todas las dependencias del Sanatorio que, como es sabido, son un modelo de orden y limpieza.

La visita duró dos horas y al darla por terminada los encargados de girarla ratificaron al director del establecimiento señor Paz Varela la inmejorable impresión que habían obtenido, felicitando a todo el personal que allí presta sus servicios.

Varios telegramas.

Como resultado de la visita, el alcalde expuso a sus compañeros del Consejo permanentemente su deseo de dirigir a Madrid diversos telegramas desmintiendo la tendenciosa información de "El Mundo", que a ojos vistos revela el propósito deliberado de perjudicar el creciente crédito que con sobrada justicia ha logrado adquirir el Sanatorio y autorizado para ello depositó ayer mismo el Sr. Lens los siguientes despachos, firmados por él como alcalde de la Coruña:

"Al ministro de la Gobernación.—En nombre pueblo coruñés pongo en conocimiento de V. E. profunda indignación causada por falsamiento de verdad por periódico "El Mundo" con respecto a Sanatorio Oza que alberga centenares niños con aplau-

sos de cuantos visitan establecimiento. Le suplico desvirtúe afirmaciones tendenciosas de quienes no reparan llevar intranquilidad familias de niños para satisfacer pasiones innobles."

Al alcalde de Madrid:—"En nombre Ayuntamiento protesto energicamente noticias inalficables tendenciosas publicadas por "El Mundo", sorprendido por enemigos Sanatorio Oza que aprovechan edición Madrid para falsear verdad. Ruego ponga conocimiento familias niños madrileños que éstos se encuentran perfectamente atendidos y satisfechos de abundante alimentación, buen trato y toda clase de comodidades. Tenga V. plena confianza en el personal del Sanatorio, que actualmente es un modelo bajo todos sus aspectos."

A los directores de los periódicos "El Sol", "El Imparcial", "A B C", "Correspondencia de España", "El Liberal", "El Mundo", "La Acción" y "El País".—"Al leer suelto publicado "El Mundo" contra Sanatorio Marítimo Oza, giré visita dicho establecimiento en compañía gobernador y Junta Protección a la Infancia, acompañados director general de la Deuda D. José del Moral."

Nos ratificamos en el convencimiento que ya teníamos respecto a excelente trato, buena y abundante alimentación y toda clase comodidades disfrutan los niños de las colonias, entre los que están los de la madrileña. Para restablecimiento verdad falseada por noticia con que fue sorprendida buena fe de "El Mundo" y tranquilidad familias niños acogidos, ruego publique en su periódico este telegrama, en el que deseo hacer constar también mi protesta y la del Ayuntamiento y pueblo coruñés por inalficables campañas que enemigos Sanatorio intentaban realizar."

Un testigo presencial.

A pesar de ser notorio para cuantos viven en la Coruña o han visitado el Sanatorio que en éste se da a los niños un trato inmejorable—quizá excesivamente bueno si en esto cabe el exceso, pues se acostumbra a los acogidos a un régimen de vida y alimentación que al retornar a sus casas no pueden tener, pues pertenecen todos a familias humildes—podría estimarse interesado, por quienes no residen en esta ciudad y desconocen el establecimiento, cuanto en elogio del mismo y especialmente relacionado con este enojoso asunto venimos diciendo; pero como no hay mal que por bien no venga, aun hemos de tener que agradecer a "El Mundo" la publicación del injurioso suelto, pues esto dio motivo a que un modesto vecino de Madrid, el cartero Antonio Gutiérrez Martín, presenciase por sí mismo cómo se cuida a los niños en Oza.

Este pobre hombre, que vive en la Corte en la calle de Ruiz, número 13, tiene en el Sanatorio una hija, niña de pocos años, que vino en la primera colonia enviada por el Ayuntamiento madrileño y alarmado por la información de "El Mundo" decidió tomar el tren y presentarse en la Coruña, para comprobar la certeza de la acusación y en este caso llevarse a la niña.

Emprender el viaje significaba para él agotar sus modestísimos recursos y desquiciar el presupuesto de su casa, pero aun así no vaciló, pensando en su hijita.

Los padres de otros niños, enterados de la decisión del cartero, le rogaron que inquiriese también datos acerca de aquéllos y les comunicase con urgencia su impresión y aun hubo una pobre mujer que le entregó una peseta para que le dirigiese un telegrama dando cuenta del resultado de la visita.

Antonio Gutiérrez llegó a la Coruña el día 17 y anteayer se presentó de improviso en el Sanatorio, notificando al portero el deseo de ver a su hija. Avisados el director y el administrador del establecimiento se llamó inmediatamente a la niña y la sola presencia de ésta demostró al padre la falsedad de la denuncia, pues la encontró con un aspecto de salud que no esperaba.

A las doce y media (esta refirió la clase de vida que hacen en el Sanatorio, que alimentación se les suministra y el trato que reciben de sus profesores, quedando Gutiérrez convencido de lo infundado de la acusación.

Después se le hizo ver el aumento de peso que la niña había experimentado desde su ingreso en el establecimiento y por último recorrió minuciosamente todas las dependencias del mismo, presenciando la comida de la colonia y sus recreos y estudios.

Cuando terminada la visita, el cartero fue invitado a llevarse a su hija, si así lo deseaba, rehusó a hacerlo y explicó al director la causa de su viaje, lamentándose de que le hubiesen obligado a imponerse un sacrificio pecuniario, para él de gran importancia, y asegurando que a su llegada a Madrid, para donde salió ayer, visitaría al alcalde para darle cuenta de lo que presencié y exponerle la excelente impresión que lleva de la visita.

UN CONSEJO LEAL

Titulábase "Inconsciencia municipal" el último suelto dedicado a la actuación de nuestros representantes en el Ayuntamiento, y parece que, a juzgar por las trazas, vamos a tener que mantener durante bastante tiempo en nuestras columnas ese título.

Tenemos noticia de que algunos concejales piensan proponer a la corporación, acaso en la sesión de hoy mismo, que la actual Plaza de Abastos, mejor dicho, el Mercado en ella instalado, se traslade al Campo de la Leña, vendiéndose para solares edificables el terreno que queda sin aplicación.

Empecemos por manifestar, para que nadie pueda sospechar en nosotros la menor animosidad ni perjuicio alguno, que reconocemos en los nuevos ediles manifiestos y grandes deseos de trabajar, pues las comisiones, que son las que realmente pueden y deben estudiar los asuntos y realizar una labor eficaz, y no en el salón de sesiones, dedicado siempre a la ploteoría oratoria, se ocupan activamente de sus respectivos cometidos; y que reconocemos también que no hay por ahora motivo alguno para sospechar de la rectitud de propósitos de los nuevos concejales.

Pero por esto mismo, lamentaremos que incurran en el vicio tradicional de la casa, el de no meditar ni estudiar formal y seriamente las cuestiones, que se resuelven sin pensar en las consecuencias.

Y eso va a pasar probablemente con ese nuevo asunto de la venta de la Plaza de Abastos. El terreno que ésta ocupa fué huerta y claustro del Convento de San Agustín. Todo ello pasó a manos de la Hacienda por virtud de las leyes desamortizadoras. El Convento se cedió al Ayuntamiento para ser destinado a Casa consistorial; y la huerta y el claustro vinieron a parar—ignoramos ahora cómo y cuándo—en el único mercado público importante de la ciudad.

Pues bien, si aún no hace más que unos meses, la Hacienda reivindicó el antiguo Convento, incautándose de él por su propia mano, esto es, en procedimiento administrativo y sin necesidad de acudir a Juez ni tribunal alguno, fundándose solo en que ya había dejado de ser Casa Consistorial; ¿no es de toda evidencia que va a ocurrir exactamente lo mismo en cuanto al mercado se traslade y el Ayuntamiento pretenda vender el terreno de la actual Plaza de Abastos?

Vender si se venderá, pero probablemente será la Hacienda, y no la Corporación municipal, quien encargue esos terrenos y quien cobre el precio de la venta.

¿Han pensado en ello los iniciadores de este proyecto? Seguramente no; pues de haberseles ocurrido esa dificultad, no pequeña ciertamente, dada su buena intención, desistirían al ver el flaco servicio que iban a hacerle a la población.

Por esto creemos darles un buen consejo, prestando a la vez un servicio a la ciudad, advirtiéndoles el peligro de que el Ayuntamiento tome ese acuerdo, sin haber estudiado bien y detenidamente las dificultades legales que a esto se oponen y las consecuencias de pretender vender lo que probablemente no es suyo, sino propiedad ajena.

Nos parece bien que el actual mercado se traslade a otra parte, pero es necesario que si el Ayuntamiento quiere hacerse con los terrenos, caso de no ser ahora suyos, siga para ello los trámites legales y no incurra en el riesgo de perderlos, como perdió el Convento de San Agustín por la ridícula vanidad de creer que nuestra corporación municipal era algo así como una peqñona y terrible Convención y que no había autoridad capaz de contrariar sus caprichos y extralimitaciones.

CARTA DE CUBA

Linares Rivas en la Habana

EN EL "CLUB FEMINISTA"

El ilustre comediógrafo paisano nuestro, que goza de una excelente salud, desaparecidos los dolores reumáticos que los primeros días le retuvieron en el Hotel, está siendo objeto de toda clase de homenajes.

En su honor celebró el Club Feminista una velada en el salón de actos de la Academia de Ciencias, que ofrecía un brillante aspecto.

De saludarle y ofrecerle el homenaje se encargó el Dr. Salazar, quien en un magistral discurso analizó la obra de Linares.

Después de varios números musicales ejecutados por distinguidas señoritas leyó el señor Gustavo Sánchez dos poesías, titulada una "Libertad" y otra dedicada a Linares.

El Dr. Alfredo Zayas, en una delicada improvisación, cantó a la mujer cubana.

Y por último, Linares agradeció el obsequio al Club Feminista y ofreció una charla especial para sus socios.

Fue aclamadísimo.

LA CASA DE LA TROYA

Los jueves de Linares, cuyo abono terminó ya, constituyeron un gran triunfo para nuestro querido paisano.

El jefe del Estado sancionó a Linares la satisfacción que tanto a él como al pueblo cubano produciría la visita del soberano español.

Linares dió cuenta al general Menocal del proyecto que quería llevar a la práctica; esto es, concertar un tratado de literatura entre los autores cubanos y los españoles, a fin de que las producciones de estos hermanos de raza tengan la debida protección.

El jefe del Estado acogió con júbilo la idea del glorioso autor español y le rogó que para que le fueran suministrados detalles y ayuda se entrevistase con el secretario de Estado doctor Pablo Desvergne que lo serviría gustosamente.

SOCIO DE HONOR DEL "CENTRO GALLEGO"

Esta sociedad, honra de Galicia en la Habana, celebró sesión extraordinaria de la Asamblea de poderes para nombrar a nuestro insigne paisano socio de honor del Centro.

Asistió el Ejecutivo en pleno y por una vez se unieron mayoría y minorías para bendecir tributo a una gloria de nuestra región.

Y tras de elocuentes y enaltecidos discursos de los Sres. Secundino Baños, Abel Mosquera, Lugo, Picallo y el presidente Sr. Menéndez Neira, ensalzando todos a Linares, esta gloria de la región, se tomó el acuerdo de me-

dio de atronadores vítores a Galicia y al dramaturgo gallego.

Se acordó también extenderle el nombramiento en un pergamino que pintará el notable artista Sr. Jiménez y hacerse entrega de él en un solemne acto que en su homenaje se celebrará en el Teatro Nacional.

Esta noche lo celebramos, con una cena, a la que asistirá toda la compañía de Lara, los naturales de la Coruña y su provincia.

Se verificará el acto, que tendrá una raudalla, en la azotea del Restaurant Europa.

Pasan ya de 250 los comensales inscriptos y se cree que excederán de 400.

UNA GALANTERÍA

Para corresponder a las deferencias que el "Centro Gallego" le viene dispensando desde que arribó a estas tierras, Linares invitó a los alumnos del plantel Concepción Arenal, que aquella institución sostiene, a una representación de "La Casa de la Troya".

Esta delicadeza está siendo objeto de toda clase de elogios.

OTROS HOMENAJES

El Teatro de la Comedia celebró una función en honor a Linares que resultó muy lucida por la concurrencia, entre la cual, como en todos los agasajos al ilustre paisano, estaba la comisión de coruñeses compuesta por los señores D. Francisco Naya, José D. Santamaría, Juan Beltrán, José Dopico y el que estas líneas escribe.

Como Linares expuso deseos de ver trabajar uno de los principales centrales y la ocasión no puede ser más oportuna por estar en plena zafra, uno de estos días le llevaremos a un ingenio.

La compañía de Lara no tiene aún fijado el itinerario que ha de seguir una vez terminado su compromiso. Es probable que realice una tournée por la isla, caso de que no se ultimen las negociaciones de los ofrecimientos que se le hacen para las más importantes ciudades de Centro América.

MARCIAL MOSQUERA.
Habana, Abril de 1920.

EL TRAJE BARATO

Hoy a las ocho de la noche se reunirá en el Centro Maurista los partidarios del uso de la alpargata y del traje único.

La comisión designada en la reunión anterior dará cuenta de las gestiones que le fueron encomendadas.

UN ABORDAJE

El vapor "Merceditas", a dique

Próximamente a las doce de la noche de ayer ocurrió un grave accidente en la bahía.

A dicha hora salía para la mar con objeto de dedicarse a sus cotidianas faenas de pescar, la pareja compuesta por los vapores "Merceditas" y "Boer".

En el mismo momento regresaban al puerto también de pescar, los vapores "Isabel" y "Quevedo".

Al llegar al castillo de San Antón, no se sabe cómo el "Merceditas" y el "Isabel" se abordaron, recibiendo aquel tan enorme golpe en el costado de estribor, que apenas los tripulantes se dieron cuenta y pasaron al "Isabel", ya el "Merceditas" había desaparecido.

Los tripulantes, que son: Francisco García, patrón de pescar; Pedro N., patrón de costa; José Agela, maquinista; Manuel Morelo, fogonero, y José García, Crisanto Brao, Atrelio Parilla, José Gaggio y Juan Betanzos Pérez, marineros, no sufrieron el daño más insignificante; pero no pudieron salvar nada de su indumentaria ni documentación.

El buque hundido era propiedad del armador de Vigo D. José Lojo, y el "Isabel", de los señores Pérez y Quevedo, de Marín. A ambos armadores los representa en la Coruña don Andrés Amenedo.

El "Isabel" no sufrió daño alguno, es de reciente construcción y como su compañero el "Quevedo" era la de ayer la tercera calada que traía a nuestro puerto, a donde llegaron hace pocos días.

DE SOCIEDAD

Ayer tarde estuvo concurrencioso el "Nuevo Club".

Desde las ocho hasta las diez de la noche reinó una elegante animación y la gente joven bailó inafatigablemente.

Fue objeto de preferentes atenciones una señorita forastera muy guapa, Laura Rojo, que está pasando una temporada con su paciente la condesa de Torrenovales.

GACETILLA TEATRAL

Adriano Marchetti

Una vez más subió ayer al proscenio "Una manobra de otoño", la conocida opereta en la cual todo es agradable, tanto la farsa como la música.

Desde Anita Patrizzi, que estaba tan guapa como de costumbre, a Granieri, pasando por Abate, el veterano de la compañía que hizo un coronel como cumple a tal categoría, hubo aplausos para todos y principalmente, claro está para Marchetti, ya que el del cadete Walestein es el papel de su éxito completo, y para Elisa Patrizzi, que por primera vez hacía el cadete Marossi, dando al simpático personaje todo el prestigio de su belleza y de su graciosa arrogancia.

Hoy celebra Marchetti su beneficio con "Blanco y Negro", una opereta del maestro Florstan Rodin, traducida por Granieri al castellano, estreno en la Coruña.

Esta circunstancia y la de ser esta la primera obra que hace la compañía en lengua castellana, explican el que ayer quedasen ajenas localizadas en taquilla para la función de hoy, y conste que no lo decimos como reanuncio, pues tratándose de un hombre tan simpático y tan artista como Marchetti no nos parece necesario.

EN LA BAHIA

EL VAPOR "ORTEGA"

A las siete y media de la mañana de ayer se dió entrada oficial al trasatlántico inglés "Ortega", que anteanoche fondó en la bahía.

Procedía de Liverpool y la Pallace, en viaje para la Habana y varios puertos de América del Norte hasta el Callao.

De tránsito conduca el "Ortega" 244 pasajeros y para la Coruña cinco.

Con destino a la Isla de Cuba embarcó en nuestro puerto 280 más, con todos los cuales salió a las cinco de la tarde con rumbo a Vigo, para desde allí continuar su viaje.

EL "STRONEY"

Anoche a las nueve dió fondo en la bahía el trasatlántico norteamericano "Stroney".

Viene de regreso de la Habana y trae para la Coruña unos cientos de pasajeros que hoy en las primeras horas empezarán a desembarcar, por no habersele dado ayer entrada oficial.

CRÓNICA

¿Será de esta vez?

¡Alabado sea Dios!

Las noticias que llegan de Madrid a los campos de Galicia, por esta vez son recibidas con júbilo y amor. Todos los días se reciben gratas impresiones del anhelo y suspiro ferrocarril de la costa. Concedido el crédito para comenzar las obras, después del susto que nos dieron en el Senado, parece que la pesada máquina del trámite administrativo empieza a hacer sonar sus engranajes y ruedas en derecha a realizar sus engranajes y ruedas, saludado por las gentes del proyecto de ferrocarril, saludado por las gentes del campo con una triste desconfianza primero y después con un rosario de "Por fin," "Más vale tarde que nunca," y "Todo llega en este mundo."

La idea del ferrocarril de la costa es todo un capítulo precioso de la moral pública en España, un largo episodio de farsa movido sobre un fondo de terrible tristeza y decorado con launces de viva comedia.

Desde tiempo inmemorial se pide en el Norte de España este ferrocarril. Desde que los representantes en Cortes aparecieron ocuparse del asunto, se han consolidado todas las servidumbres y posesiones jurídicas. Las abuelas nos hablan siempre del ferrocarril de la costa como de un sueño lejano, mezclado al recuerdo romanesco del asesinato de Prim y la proclamación de la República. La ansiedad defraudada vilmente era en el espíritu labriego como la momia de un ensueño generoso. De padres a hijos se trasmite la desesperanza y el pesimismo, como una tradición de maldad. Y ahora, cuando parece realidad, el ánimo se resiste a creer, porque esa realidad prosaica y exigible le parece tanto como una ilusión.

En realidad, ¿no pudo estar hecho hace mucho tiempo ese ferrocarril? Es indudable que sí. El instinto borreguil del pueblo, la actitud medrosa de sus representantes y la haraganería de los de arriba, colaboraron en este retraso injusto.

¿No hizo el pueblo para pedirlo? Nada, absolutamente nada. Unos decían: "No se hará nunca." Los más optimistas pensaban: "Lo verán mis nietos." Y en esta juventud sin juventud, nadie pensó en el derecho de exigir lo que era de razón y de justicia. Para hacer una barrabasa sobran agallas en la gente; para hacer una justicia no se encuentra más que miedo por todas partes.

El pueblo no hizo nada. ¿Qué hicieron las autoridades? ¡Ah, lector, sería injusto no reconocer su labor improba y su tenacidad insuperable! Las autoridades no se han dado paz redactando telegramas y celebrando juntas, comisiones, asambleas. Es admirable. Aterra pensar el número de kilómetros de cinta telefónica consumida en aplicativos y recordatorios de los municipios al Gobierno. A cada presupuesto, a cada ampliación, a cada nombramiento de alto cargo o ministro, las celosas autoridades de la Costa desesperaban a los funcionarios de telegramas con sus instancias.

El Gobierno, los personajes requeridos, a su vez, contestaban diligentes con nuevos despachos telegráficos resplandecientes de esa preciosa literatura ministerial del "Me ocuparé sin demora", "Estudiaré el asunto", "Procuraré complacer las justas aspiraciones", etc. etc. Las autoridades se pasaban de mano en mano estas tranquilizadoras promesas y descansaban satisfechas y orgullosas.

Cuando se convencieron de que el ferrocarril no se hacía, apelaron a los recursos heroicos. Ello consistía en redoblar el número de telegramas y constituir una porción de Juntas y Cámaras, en donde se aprobaba el acta de la anterior y se tomaba el acuerdo unánime de seguir telegrafiando. Al llegar a este punto los telegramas se cursaban con una rapidez vertiginosa. A la manera del que llama en una puerta y empieza por dar golpes espaciados y prudentes, como la puerta no se abre acaba por empujar la aldba y descargó golpes sin interrupción. Cuando aún esto fracasaba, y el que llama es el dueño de la casa, lo inmediato es echar la puerta abajo. Pero en este asunto del ferrocarril no hubo hombres ni voluntades capaces de la empresa.

Los diputados y los gobernantes naturalmente, no se ocuparon jamás del asunto, sino de la manera aparente y superficial que era necesaria para que a un centenar de leguas de Madrid, unos hombres cándidos recibiesen la sensación de que no se regateaba el esfuerzo.

Por fin, quizá para endulzar el aumento en la contribución territorial, la Comisión de presupuestos nos ha dado esos diez millones para empezar la obra del ferrocarril, en cuanto el laberinto burocrático nos lo permita.

Más vale tarde que nunca, es cierto. Pero la inopia y la esterilidad de los políticos, cobardos en la voluntad popular, retrasaron en muchos años la ventura económica de este privilegiado pedazo de tierra, y empujaron sin regla ni moderación una corriente emigratoria infeliz.

Vemos a ver cuando salimos de esto. Y no hagamos asco a la esperanza de que tendremos ferrocarril cuando el resto del mundo haya incorporado la circulación y el tráfico a la aviación.

Y entonces se habrá cumplido la profecía del poeta bohemio y petruccio, Farruco Añón, que allá por el tiempo de la guerra franco-prusiana escribía a un gallego desde Madrid:

...Cando allí anden en tren aquí andarán al aire.

LEANDRO PITA ROMERO.

NOTAS DE SPORT

PEDESTRISMO

Se ha señalado para el día 30 del actual la celebración del tercer campeonato de Oza de "cross-country", prueba la más importante que se celebra en esta ciudad y a la cual el "Oza-Coruña" consagra todos sus entusiasmos.

Por lo que parece, esta manifestación del deporte promete resultar interesante. Nuestros mejores corredores locales, animosos, se entrenan a conciencia, con el fin de disputarse la magnífica copa de plata denominada "Oza-Coruña", trofeo que en sí lleva aparejado el título de campeón local tan codiciado.

Por su parte, la Comisión organizadora, que está recibiendo magníficos premios, espera ultimar la lista completa para darlos a conocer al público, así como también dentro de unos días dará a conocer la distancia y lugar de la carrera, que se celebrará en un todo conforme con las bases publicadas en años anteriores.

DEL FERROL

LA HUELGA DE PESCADORES

Armadores y tripulantes celebran frecuentes reuniones, pero en concreto nada se acuerda para solucionar la huelga.

Decíase que estos días saldrían a la mar algunos barcos, pero la noticia no se confirmó por ahora.

Este paro representa la pérdida de muchos miles de duros, no solo para los armadores de los buques sino para sus tripulantes.

EL "CRISTOBAL COLÓN"

Pronto será fijada la fecha en que se verificará la botadura del grandioso trasatlántico "Cristóbal Colón", que se construye en el Astillero.

Para darse una idea de lo que será tan importante nave basta decir que desplazará 15.500 toneladas.

Tiene 146 metros de eslora y 18 de manga. Tendrán cómodo alojamiento a bordo 1.005 personas.

Como este es el primer buque mercante que aquí se construye, el lanzamiento será brillantemente festejado.

EL "CASINO FERROLANO"

Ha tenido un espléndido coronamiento el empréstito iniciado por la entusiasta Junta directiva del "Casino Ferrolano" para construir un edificio donde la antigua sociedad ha de instalarse.

El empréstito se cubrió con exceso para adquirir la propiedad de cinco casas en las calles Real y de Dolores, donde se construirá el grandioso edificio, cuyo proyecto será sacado a concurso entre los arquitectos españoles.

El Corresponsal.

SUCESO MISTERIOSO

UNA VISITA NOCTURNA

En la parroquia de Oseiro, distrito de Arteixo, ocurrió en la madrugada del 12 del actual un misterioso suceso, para cuyo esclarecimiento ordenó la incoación del oportuno sumario el juez de instrucción.

Es el caso que hallándose en cama la anciana María Lista, que vive sola, la despertó un ruido extraño y volviendo la cabeza para cerciorarse de la causa que lo producía, observó que una persona, no sabe de qué sexo, se abalanzaba a ella y asióndosele al cuello intentaba ahogarla.

Al verse así tratada la pobre mujer, rogó al misterioso visitante que, a cambio de su vida, llevase cuanto quisiera, si tal era la intención que allí le llevaba.

Al oír esto la persona en cuestión, huyó sin llevarse cosa alguna ni propiamente siquiera, por la misma ventana que le sirviera de acceso a la vivienda.

La María Lista, que resultó con varias erosiones en ambos carrillos y la falta de dos dientes, no sospecha quien pueda ser la persona que a hora tan intempestiva la fué a visitar, ni el fin que perseguía.

Banco de la Coruña

El Consejo de Administración de este Banco, haciendo uso de la autorización que le conceden los Estatutos, en su artículo 9.º, y de acuerdo con lo manifestado en la circular del 15 de Enero último, acordado pedir a sus Accionistas el séptimo dividendo pasivo de diez por ciento, o sean cinco pesetas por cada acción, cuyo importe se servirá hacer efectivo en las Cajas de dicho Establecimiento, desde el 16 al 31 del presente mes de Mayo.

Teatro Rosalía Castro

Compañía Granieri, de opereta italiana

A LAS SIETE DE LA TARDE
Gran acontecimiento teatral. -- Beneficio de
ADRIANO MARCHETTI
Estreno de la opereta en castellano
Blanco y Negro

A LAS NUEVE Y MEDIA DE LA NOCHE
Segunda representación de la opereta cómica

Blanco y Negro
(Creación de la Compañía Granieri)

EL PUERTO

Barcos que entraron. -- Vapores «Ortega», de Liverpool y La Pallio, con pasajeros y carga general, y «Camelle», de Ferrol, en lastre, y pailebot «José Luis», de Muros, con sal.

Fueron despachados. -- Vapores «Ortega», para Vigo, con pasajeros y carga general, y «Cabo Menor», para Gijón, con carga general; pailebots «María Mercedes», para Ferrol, con carbón, y «José Luis», para Gijón, con sal, y lancha «Coruñesa», para Ferrol, con carga general.

VARIAS NOTICIAS

Con cargamento de carbón para la Compañía del Norte se espera hoy el vapor «Jerónimo Ibrán».

Atracará al muelle de Santa Lucía para proceder a su alijo.
Con carga general y procedentes de Liverpool, se esperan los vapores de la Compañía Transmediterránea «Roger de Flor» y «Salvador Giner».

LA PESCA

Trajeron ayer las parejas 120 cajas de merluza, 200 de pescadilla, 10 de besugo, 30 de rapés y 26 de jurela.

Se cotizó el kilo de merluza a 2 ptas.; el de pescadilla, a 0'75; el de besugo, a 0'80; el de rape, a 2, y el de jurela, a 0'50.

Hubo además 80 medidas de verdolillo, que se vendió a 49 pesetas cada una.

Circo Feijóo

Hoy, jueves, dos variadas funciones. -- A las siete vermouth, y a las diez especial.

TUNA PORTUGUESA

El día primero de Junio llegará a Vigo una Tuna escolar de Coimbra, formada por unos 200 estudiantes, para dar en uno de los teatros de aquella ciudad una función teatral.

Para preparar la visita de esta agrupación se hallan en Vigo dos escolares de la Universidad de Coimbra.

EL DICCIONARIO GALLEGO

Hemos recibido el cuaderno 14 de esta importante obra, encomendada a la Real Academia Gallega, la cual realiza con ella una labor digna del mayor aprecio por lo que contribuye a conocer el idioma regional.

El cuaderno últimamente publicado comienza con la palabra «A» y termina con el vocablo «Arango».

Muchas de las voces que contiene están añadidas por el uso que de ellas hacen en sus escritos personalidades de autoridad en la materia.

EXPOSICIÓN CANINA

Por error involuntario se omitieron de la lista de perros premiados con diploma en la exposición canina de la Granja Agrícola, los ejemplares «Monada», raza griffon alemana, presentado por María Valcárcel, y «Yola», raza Canarias, propiedad de D. Rodolfo Serrano de la Parte.

Lo que se nos ruega que hagamos público para conocimiento de los interesados.

CRONICA JUDICIAL

LADRONES PRECOCES

Dos muchachos, de 14 años el primero y de 17 el segundo, llamados Eduardo Antonio Farina Nebrija y José María Fernández y Fernández, alias «Loureiro», se pusieron de acuerdo para asaltar las casas de los vecinos de Valdivino y a las doce de la mañana del día 20 de Octubre de 1918, aprovechando la ocasión de que no estaban en el sus moradores, penetraron en el domicilio de Juan González y González, subiendo al piso por una ventana que estaba abierta, y sustraeron 26 pesetas.

Por el mismo procedimiento entraron luego en la casa de Tomás Novo Dopico, pero nada pudieron hacer en ella porque la esposa de éste, que estaba en cama, comenzó a dar voces y los rateros huyeron como alma que lleva el diablo.
De dos delitos de robo les acusaba el fiscal.

Folleón de EL ORZAN

LA JUVENTUD DE ENRIQUE IV

LA HERMOSA PLATERA

POR

POINSON DU TERRAIL

noche de esta noche y la mujer de Lorient. Hecha esta reflexión, el príncipe siguió leyendo;

«Te entregaré esta carta, mi querida Sara, un joven y apuesto caballero, de semblante varonil, que va a París por primera vez. Este caballero se llama Enrique, Enrique de Borbón, príncipe de Navarra, y la voluntad de la reina Juana de Albrét, su madre, le envía a París de incógnito. Se presentará en tu casa solo con el nombre de Enrique, y tú no manifestarás que sabes ni adivinas otra cosa. Mi príncipe, querida amiga, es bizarro, atrevido y muy agudo, pero tiene veinte años...»

«Comprendes? Ahora es menester que te haga una confidencia ruborizándome... ¡je amo!»

«Le amo y me ama, o al menos cree amarme.»

y media de la mañana del 16 del actual, a la altura de Comillas, y a diez millas de distancia de la costa, fué vista una mina flotante y a la deriva.

Hoy celebrará el Ayuntamiento la sesión semanal, retrasada por haber sido el lunes día festivo.

Falleció en Reinoso, víctima de una enfermedad aguda, nuestro antiguo y querido vecino D. José Piol, propietario que fué muchos años del «Hotel de Europa» y persona que por su bondad y honradez era estimadísima en la Coruña. Enviamos un pésame muy sentido a la familia herida por esta desgracia.

El próximo sábado harán una excursión al Ferrol los jóvenes que componen el cuadro de declamación del «Conservatorio de Arte Gallego», con el objeto de dar a conocer en dicha ciudad la bonita comedia del poeta de la raza, Ramón Cabanillas, «A man de Santiña».

Además pondrán en escena la hermosa producción del chistosísimo autor ornesano Xavier Prado (Lameiro), «Na Corredoira».

Por insolentarse con un guardia municipal fué ayer detenido y denunciado al Juzgado municipal Olegario Morales García.

La guardia civil del puesto de Miño denunció al Juzgado municipal de aquel término a Manuel Freijomil Fernández y a Juan Varela Tenreiro, por usar armas sin la correspondiente licencia. Se les ocupó una escopeta a cada uno de los denunciados.

VIAJEROS

Está en la Coruña el notario de Monforte D. Manuel Banet Fontenla.

Salió para Madrid el contratista de la Plaza de toros D. José Fandiño con objeto de contratar al espada que ha de sustituir al infortunado «Joselito» en las corridas de Agosto.

Regresó de Madrid el director del Instituto General y Técnico de esta ciudad D. José María Hernández.

De Limpías y Bilbao, D. Andrés Muñoz y su señora.

Crónica local

Fueron denunciados al Juzgado municipal Joaquín Ramos García y Felipe Castro Ríos, por romper un cristal en una casa de la calle de los Olmos.

Ayer fué llevado a la Casa de Socorro el niño de 6 años José Ramos Martínez, para ser curado de varias erosiones leves en ambas rodillas.

Se las produjo, al ser atropellado, un automóvil que guiaba el chauffeur Cesar Sabio San Martín.

Por blasfemo y escandaloso detuvo ayer la policía al joven Manuel Astray Patiño.

Los Sindicatos y Sociedades agrarias deben adquirir las semillas seleccionadas de Remolacha forrajera, Trébol y todas las de prados y legumbres, en la casa de

M. RODRIGUEZ. -- Horticultura y Floricultura. -- Cantón Grande, 12. -- La Coruña.

Por la guardia civil del puesto de esta capital ha sido desalojada de un caserón que ocupaba en el lugar de los Castros, una cuadrilla de gitanos.

Corsés modernos

Se han recibido en LA MOSCA desde 7 hasta 40 pesetas.

En FAJAS hay muchos modelos y muy cómodos.

«El mundo es un pañuelo». -- Comedia de los Quintero, último éxito de la presente temporada teatral, 2'50 pesetas. Librería Lino Pérez.

El día 23, a las cuatro de la tarde, y en el «Círculo de la Juventud Antoniana» se celebrará una función teatral poniéndose en escena el hermoso melodrama «La primera comunión» en la que tomarán parte las niñas María Vázquez, Herminia Miguez, Georgina Sanjurjo, Josefa Sánchez, Pepiña Vázquez y Fina Miguez, pertenecientes al catecismo de Santiago.

«Pilara». -- Comedia gallega en tres actos y en prosa, del conocido escritor ferrolano Manuel Comellas Coimbra. La aplaudida obra, juzgada tan honrosamente por la crítica, y que próximamente se representará en la Coruña, ha sido impresa, formando elegante volumen que se vende a 2 pesetas ejemplar.

Los pedidos al autor. -- Ferrol.

Hoy y mañana se cobrarán las contribuciones en Brion, del 20 al 25 en el do Baña y del 24 al 28 en el de Negreira.

El comité de la agrupación socialista se reunirá esta tarde a las siete para tratar, entre otros asuntos, de la carestía del pan.

CARIES DENTARIAS

los médicos recomiendan como desayuno

AVENACACAO

a base de fosfatos tricalcicos

El comandante de Marina en edicto publicado ayer previene a los navegantes que a las nueve

virtuosa como bella, y me consta además que eres mi amiga.

«Si Enrique llegara a olvidarme, un tanto para pensar en tí, el mal no sería más que a medias, pues tú sabrías atraerlo y alejarlo alternativamente, empleando esos mil ardidés que a nosotras las mujeres nos suministra la coquetería...»

«No has comprendido aun?»

«Quizás no.»

«Pues escucha.»

«Si mi Enrique llega a amarte, no pensará en esas nobles damas tan encopetadas que arrastran sus vestidos de brocado por los salones del Louvre. Tú le absorberás completamente, entreteniéndole de un día para otro, prometiéndole cosas hermosas y no cumpliendo jamás, y me lo distraerás así suave y majestuosamente hasta la hora de su salida de París.»

«Comprendes ahora?»

«Si, ¿no es cierto?»

«Cuando mi Enrique esté de regreso en Bearne, ya sabré hacerle pagar caros sus conatos de traición.»

«Adiós, mi buena Sara, acuerdate de nuestra infancia pasada bajo los afiosos árboles del castillo de mi padre y quíereme siempre como yo te quise.»

«Incluye en mi carta algunas líneas bajo otro sobre para tu anciano esposo, que espero pondrá, en caso necesario, su bolsa a disposición de mi Enrique.»

«Adiós otra vez.»

Tú Corisandra.»

TEATRO LINARES RIVAS

Hoy, jueves, a las 7 y media de la tarde y a las 10 de la noche

PROGRAMA SELECTO DE LA CASA GAUMONT

La hermosísima cinta

BIENVENIDOS y DIBUJOS ANIMADOS

EN BREVE GRANDES DEBUTS

SALON PARIS

HOY

JUEVES CLÁSICO

LA VUELTA AL MUNDO EN OCHENTA DIAS

Adaptación cinematográfica traducida de la célebre novela de Julio Verne

Dr. JIMENEZ FACIO

Del Hospital de la Princesa de Madrid. Especialista en garganta, nariz y oídos.
Consulta de diez a una y de dos a cuatro.
RIEGO DE AGUA, 11-2.º (ANTES 17)

DOCTOR BARCENA

Del Hospital Saint Antoine, de París; de la Clínica del Dr. Medicina y profesor del Instituto Rubio Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e higado, y su cirugía.
Consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5. -- Real, 9-2.º

Clínica del Dr. Benavente

Consulta y operaciones de la vista. (Calle de Compostela, núm. 6).
De diez a una mañana.

Au Petit Salón

(NOMBRE REGISTRADO)

Real, 90 -- Teléfono 359

Salón completamente independiente para señoras, con entrada aparte del de caballeros.

Lavado de la cabeza y secarla eléctricamente (en veinte ó treinta minutos), 2'50 ptas.

Ondulación «Marcel», 2'50 id.

Aplicación de productos de belleza, gratuitamente.

Primera casa en Postizos artísticos, Pelucas, Transformaciones, Trenzas, Rizos para teatro, Moños, Delanteros, Pañuelos de moda, 2'50 par.

Bisños para caballero simulando perfectamente a la naturaleza.

Véase nuestra vitrina del portal.

Información Telegráfica y Telefónica

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

Habla Ortuño

MADRID 19.

Las tarifas de los tranvías

El ministro de Fomento dijo que desde hace días viene gestionando de las Compañías de tranvías que no eleven las tarifas, esperando conseguirlo.

Los saltos del Duero

Hablando luego de la labor de la comisión mixta hispano-portuguesa sobre los saltos de agua del Duero, dijo que la comisión se encuentra ahora en la primera parte de su cometido, o sea estudiando el apartado 2.º del artículo 6.º del Convenio del año 1912, a fin de proponer a ambos Gobiernos las reglas complementarias necesarias para el cumplimiento de las disposiciones de dicho Convenio, sin lo cual no podrían hacer nada.

Existe una ley internacional y lo que hace ahora la comisión es confirmar un reglamento, razón por la cual no comenzará a regir aquella ley hasta que el reglamento esté hecho y aprobado por los Gobiernos interesados.

Lo del pan

En cuanto afecta a Madrid, por la cuestión del pan, mostré optimista.

De política

MADRID 19.

Despachando con el Rey

Los Sres. Dato y vizconde de Eza despacharon esta mañana con el Rey.

Ambos pusieron varios decretos a la firma del monarca.

Informando a Dato

El Sr. Bergamín conferenció extensamente con el Sr. Dato, informándole de las noticias de provincias, principalmente de las de Orense y Avila, donde se han registrado desórdenes.

El descanso dominical

El señor Dato recibió al comité permanente de periodistas encargado de velar por el cumplimiento de la ley del descanso dominical.

Quejaronse los comisionados de las infracciones de algunos periódicos, indicándole el disgusto que les produce la falta de celo del director de seguridad para hacer cumplir la ley.

El señor Dato díjoles que no dudasen de que él es uno de los principales interesados en el cumplimiento de la ley.

La semana francesa

MADRID 19.

En el Museo del Prado. -- Inauguración de la sala francesa

Esta mañana verificóse en el Museo del Prado la inauguración de la sala francesa. Asistieron los Reyes, que fueron recibidos por el embajador de Francia, el duque de Alba, el director del Museo Sr. Beruete y otras personalidades.

Los soberanos recorrieron las nuevas salas con los delegados franceses.

Después de inaugurada la francesa visitaron los Reyes la sala de Velázquez.

En la Academia Española

A las doce y media celebróse en la Academia Española la sesión inaugural de la semana francesa.

Presidió el duque de Alba con el embajador de Francia y los Sres. Maura, Cortezo y Altamira.

El Sr. Maura pronunció un breve discurso, felicitándose por la labor realizada.

Dijo que entre Francia y España existía siempre una solidaridad que no depende de la voluntad toradiza de los hombres.

Hizo votos porque siempre estén levantados los espíritus de nuestras almas hermanas.

El discurso fué admirable.

Entierro de Joselito

MADRID 19.

Llegada del cadáver a Sevilla. -- El entierro. -- Gran manifestación de duelo

Comunican de Sevilla que casi todo el vecindario esperaba en la estación y sus alrededores la llegada del tren que conducía el cadáver de Joselito.

Todo el comercio cerró sus puertas y muchas casas del trayecto estaban enlutadas. El tren hizo muy lentamente su entrada en aguas para evitar desgracias, a causa de la aglomeración de gente.

El furgón fué asaltado por gran número de amigos, que abrazaron a Sánchez Mejía. Inmediatamente organizóse la fúnebre comitiva.

En ella figuraban numerosas comisiones, una de ellas de la tercera compañía del primer regimiento de ingenieros, en el cual había servido el finado.

Los soldados formaron una doble fila al ser sacado el féretro del furgón.

El alaud fué colocado en una carroza tirada por ocho caballos.

En la presidencia del duelo iban los conuados de Galito, Martín Vázquez y El Cuco, varios ganaderos y matadores de toros.

Después seguía un enorme gentío.

La fúnebre comitiva dirigióse al cementerio por las calles céntricas de la población.

Toda Sevilla acudió a rendirle el último homenaje.

A la una de la tarde llegó al cementerio, exponiéndose el cadáver en una amplia sala.

Debido al gran tamaño del féretro no pudo ser enterrado en la sepultura donde reposan los restos de su padre, por lo cual hubo necesidad de utilizar un nicho.

Sus deudos propusieron construir un mausoleo, al cual serán trasladados los restos de los parientes muertos de la familia de Joselito.

De Oviedo

MADRID 19.

Para los huelguistas de Peñarroya

Reunióse el comité del sindicato minero tratando del conflicto de Peñarroya.

Acordó enviar a los huelguistas 20.000 pesetas.

El precio del pan

También acordó dicho comité declarar el paro general si se eleva el precio del pan.

Habla Bergamín

MADRID 19.

La cuestión del pan

El Sr. Bergamín dijo que los grupos de mujeres y niños continuaron recorriendo la población, protestando contra la falta de pan. Manifestó que, a su juicio, estos grupos estaban organizados por la Casa del Pueblo.

Añadió que se ha ordenado que sean reforzados todos los medios de fabricación del pan.

En Orense

Dijo también que las noticias de Orense acusaban completa tranquilidad.

Mejoras para Ceuta

Una comisión del Ayuntamiento de Ceuta le visitó esta mañana para pedirle que se autorice el establecimiento de nuevos arbitrios con destino a varias mejoras de la población.

La destitución de Mazzantini

También le visitó una comisión de Avila para pedirle la destitución del gobernador civil de aquella provincia Sr. Mazzantini.

La huelga del hambre

Confirmando que en la cárcel de Barcelona ha comenzado la huelga del hambre.

Los camareros de Madrid

Terminó diciendo que la huelga de camareros emporea.

Los huelguistas rompieron las lunas de los cafés y restaurantes.

Parece que mañana dietará el Juzgado medidas contra el sindicato de artes blancas por haber declarado la huelga sin previo aviso.

La huelga de Puertollano

De Puertollano comunican que ha comenzado

«Pero... en fin... ¿qué harías tú en mi lugar?»

«Volvería a sellar con cuidado esta carta, respondió Noe.»

«¿Y después?»

«Y en legando a París, la llevaría a su destino.»

«¡Eso jamás!»

«Fingiría estar enamorado de Sara la platera, prosiguió Noe...»

«¿Y qué más?»

«Ovidaría a Corisandra, entablaría en la corte mis relaciones con persona de mi gusto, y de ese modo quedarían chisquedadas a la vez Corisandra y su cómplice...»

«Enrique se encogió de hombros.»

«Tu plan sería ingenioso si no cayera por la base.»

«¿En qué? príncipe mío.»

«En que como no hemos de ir a la corte...»

«¡Bah! ¿y por qué no?»

«Porque viajamos de incógnito, según ha dicho mi madre.»

«Esa no es una razón.»

«¿Crees que no?»

«No solo lo creo, si no que apostaría a que, en su carta, la reina Juana de Navarra os aconseja por el contrario que os presentéis en la corte bajo un nombre cualquiera.»

«Ya saldremos de dudas en París.»

«¡Ah! ¿y por qué no antes? dijo Noe: del mismo modo que abristeis la carta de Corisandra, podríais abrir la de vuestra madre.»

«¡Voto a Dios! exclamó Enrique de Navarra en cuanto acabó de leer esa carta; ¡Sara Corisandra es una taimada! ¡Habrás visto mayor perfidia!...»

«Enrique estaba lanzando estas imprecaciones a las paredes de su aposento, cuando se oyó un golpecito en la puerta.»

«¡Adelante! dijo.»

«Era Noe.»

«¡Ah! ¿eres tú? dijo el príncipe.»

la huelga de mineros, por solidaridad con los de Peñarroya, pues esta última está casi terminada.

Los detenidos de Barcelona. Respecto a Barcelona—dijo—me sorprendió la noticia de que haya más de novecientos encarcelados por orden gubernativa y que algunos lleven cerca de un año en la cárcel.

EL PAN EN MADRID

MADRID 19. Ante la huelga.—Medidas de las autoridades. Un bando del gobernador.

Al conocerse los acuerdos adoptados anoche por la Casa del Pueblo declarando la huelga general de las artes blancas, reunió el capitán general, el alcalde y el gobernador adoptando las necesarias medidas de precaución.

Convino en que amasasen los equipos militares y que las tahonas estén custodiadas por guardias de seguridad armados con tercerolas.

A primera hora de la madrugada publicó el gobernador un bando haciendo un llamamiento al vecindario para que preste su ayuda a la acción de la autoridad.

Dispone que nadie pueda adquirir más de dos kilos de pan, debiendo los clubs, restaurantes y hoteles racionar el que sirvan a sus huéspedes.

Se prohíbe la reventa, anunciándose severos castigos para los contraventores.

Manifestación de mujeres. Un grupo de unas doscientas mujeres que formaban cola en la calle de la Ventosa, donde se hallaban esperando desde las diez de la noche de ayer, organizó esta mañana una manifestación que fue hasta el Gobierno civil para protestar contra la escasez de pan.

El gobernador recibió a una comisión la cual se lamentó por la carestía del pan y de otros artículos de primera necesidad.

Quejándose también porque el pan salía de las tahonas sin que a ellas los fuese facilitado.

El comandante de Seguridad, Sr. Salgado, que se hallaba en el Gobierno civil, aconsejóles que se disolviesen.

Después conversó el gobernador con los periodistas, diciéndoles que tenía confianza en que el conflicto se solucionaría hoy por estar asegurado el abastecimiento del pan, que fabricarán los obreros municipales y los soldados de Intendencia.

Terminó diciendo que había visitado a los señores Dato y Bergamín para darles cuenta de las medidas adoptadas.

Ofreciéndose para trabajar.—Se reproduce la manifestación.

Durante toda la mañana acudieron al Gobierno civil gran número de obreros ofreciéndose para trabajar en la fabricación del pan.

El gobernador destinó a varias tahonas. A la salida del Gobierno civil, y a pesar de las excitaciones del comandante de Seguridad, señor Salgado, organizaron las mujeres una nueva manifestación.

El Sr. Salgado, para evitar desórdenes, sumóse a la manifestación, yendo a la cabeza.

Algunas mujeres llevaban palos con panecillos clavados en sus extremos.

También llevaban carteles en los que se leía: "Queremos pan! ¡Tenemos hambre!"

El Rey y la manifestación.—El Monarca ofrece intervenir.

Al pasar la manifestación por la Puerta del Sol advirtieron las mujeres la presencia de los Reyes, que regresaban del Museo, a donde habían ido para asistir a la inauguración de la sala francesa.

Los manifestantes rodearon el automóvil y expusieron a Don Alfonso el motivo de su protesta.

El Rey ofrecióles intervenir para que no falte pan.

Las mujeres le ovacionaron y abrieron calle para que el automóvil pudiera continuar su marcha.

Varias cargas.—Un herido.—Las mujeres rechazan a los hombres.

En la Plaza de la Cebada vieron precisados los guardias de seguridad a dar varias cargas para disolver la manifestación, produciéndose los consiguientes sustos y carreras.

Durante el trayecto intentaron algunas mujeres asaltar las tahonas que hallaban al paso, pero las fuerzas de seguridad lograron impedirlo.

En la calle de Esgrima un joven de 16 años resultó con heridas en la cara y en las manos.

a la Plaza Mayor para organizar de nuevo la manifestación.

Se reproducen las manifestaciones.—Asalto a las tahonas.—El comandante Salgado herido. Guardia apaleado.

Durante toda la tarde hubo nuevas manifestaciones de mujeres y niños, registrándose varios incidentes.

En los Cuatro Caminos fueron asaltadas las tahonas, teniendo la fuerza pública que dar varias cargas y realizar algunas detenciones.

Las manifestantes contestaron a pedradas, resultando herido en la cabeza, de pronóstico reservado, el comandante Salgado.

También resultaron lesionados tres guardias y algunos manifestantes.

En la plaza de la Cebada un grupo de mujeres apaleó a un guardia, quitándole un pan que llevaba.

Una mujer llamada Luz Alvarez agredió en la calle de la Encarnación a un guardia de seguridad, que fue curado en la Casa de socorro.

Informando al Gobierno.—Los fabricantes de pan.

Cuando se hallaban los ministros reunidos en Consejo, llegaron a la Presidencia el alcalde y el gobernador civil para informar al Gobierno de las medidas adoptadas para solucionar el conflicto del pan.

También conferenció con el Sr. Bergamín una comisión de fabricantes de pan.

Otra manifestación.—Nueva visita al gobernador.—Coche apedreado.—Panecillos faltos de peso.—Escándalos y pedreas.

A las cinco y media de la tarde un numeroso grupo de manifestantes volvió al Gobierno civil. Una comisión avistóse con el gobernador para exponerle sus quejas.

En este momento cruzó por la calle Mayor el coche de una autoridad, que fue apedreado por los grupos.

Los comisionados entregaron al gobernador varios panecillos faltos de peso, los cuales fueron enviados al Juzgado.

Durante la noche registráronse escándalos, cargas y pedreas en varios puntos.

La Unión Ciudadana ofrecióse a las autoridades.

En esta ocasión aceptáronse algunos de sus servicios.

Manifestaciones de Bergamín.—Actitud de los elementos mercantiles.

Esta madrugada dijo el ministro de la Gobernación que el conflicto del pan presenta mejor aspecto.

Creo que el abastecimiento de trigo y harina para Madrid está asegurado por 16 días.

Nunca estuvo Madrid—dijo—en mejores condiciones respecto a este asunto.

Contamos con 500 hombres aptos para la fabricación facilitados por las autoridades militares y por el Ayuntamiento y otros cuarenta de la Unión Ciudadana.

Como los huelguistas son 3.700 es difícil poder sustituirlos.

Creo que mañana podrán fabricarse doscientos mil kilos de pan.

Siguen recibiendo ofrecimientos de provincias.

Mañana llegarán 12.000 kilos. De donde no venga pan se pedirán obreros por cuenta del Gobierno.

Nosotros no somos culpables del conflicto. Los restantes obreros deberán protestar contra la conducta de los panaderos, pues ellos son los primeros perjudicados.

Me han visitado comisiones de la Cámara de Comercio y del Circulo Mercantil para comunicarme que solidarían su conducta con la de la fábrica La Fortuna, si esta tuviese que cerrarse por la presión de las autoridades, cerrando todo el comercio.

Yo les dije que hacían mal en ponerse la venda antes de la herida.

El Gobierno responde del orden público y del respeto a la propiedad.

El mal es muy viejo, siendo sorprendente que los Gobiernos y el Ayuntamiento no hayan socializado servicio tan importante.

Pasando a la reserva a los brigadieres D. Waldo Rexiachs y D. Rafael Lachambra.

Ascendiendo a brigadier al coronel de artillería D. Ramón Bustamante. Nombrando intendente militar de la octava región a D. Jaime Graules.

Idem consejero del Supremo de Guerra y Marina al almirante D. Federico Ibáñez. Destinando a los coroneles de infantería D. Julio Rodríguez a la zona de la Coruña y D. José Fernández Villabrille a la de Bilbao.

Nombrando comandante militar del Castillo de Alfonso XII a D. Emilio Casas.

Destinando al coronel de caballería don José López al tercer regimiento de reserva.

Idem a los coroneles de carabineros don Manuel Morales a la tercera subinspección (Alicante), D. Benito Quintana a la octava (Ciudad Rodrigo), D. Agustín Maestre a la cuarta (Almería) y D. César Sotes a la décima (Coruña).

Idem a los tenientes coroneles de carabineros D. Eduardo Romero a la Comandancia de Málaga, D. Diego Requena a la de Almería, D. Marcelino Pérez Nuñez a la de Alicante, D. Mariano Aznar a la de Murcia, D. Carlos Samy a la de Lugo, D. José Diego a la de Asturias, D. Ricardo Fontana a la de Castellón, D. Eugenio Bonet a la de Granada y D. Francisco Millero a la de Cáceres.

Concediendo el empleo de generales honorarios a los capitanes de navío y coroneles del ejército en activo o de reserva que reúnen determinadas condiciones.

De Barcelona

La huelga del hambre en la cárcel. Comenzó hoy en la cárcel la huelga del hambre, planteada por los obreros allí detenidos por causa de los últimos sucesos.

Todos ellos se negaron rotundamente a tomar el rancho ni a recibir las comidas que les enviaban sus familias.

El alcalde estuvo en la cárcel, tratando de convencerlos, sin conseguirlo.

El Congreso penitenciario. Celebróse la última sesión del Congreso penitenciario.

Mañana celebrará la de clausura. Obsequiará a los congresistas con un banquete en el Tibadabo.

El próximo Congreso celebrará en Madrid el año 1925.

Invitará a las repúblicas hispanoamericanas y a los españoles de Salónica.

Denominará este Congreso hispanoamericano.

Fábrica incendiada. Declaróse un violento incendio en la fábrica de hilados y tejidos de D. Ramón Alsina, de Granollers.

Las pérdidas son considerables.

Consejo de ministros

MADRID 19. Antes de comenzar.—Hablando con los consejeros.—El conflicto del pan.—Se procurará con energía.

A las cinco y media de la tarde reunióse en la Presidencia los ministros para celebrar Consejo.

El Sr. Dato dijo al entrar que nada de particular tenía que comunicar.

El Sr. Cañal llevaba una ponencia relativa a la distribución de personal del ministerio del Trabajo.

Agregó que había distribuido el presupuesto de acuerdo con el Sr. Ortúño para evitar los aumentos de personal.

Interrogado el Sr. Bergamín sobre el conflicto del pan dijo que se notaba malestar, agravado por los manejos de los elementos perturbadores.

En el distrito del Hospital—agregó—es donde se observan síntomas más alarmantes.

Los grupos callejeros presentan cariz francamente revolucionario y estoy dispuesto a ser enérgico.

La fuerza cargará sin contemplación sobre los manifestantes, que a mi juicio no protestan contra el encarecimiento de las subsistencias.

El Sr. Ortúño dijo que estaba metido en harina y en saltos de agua, refiriéndose a las del Duero.

Termina el Consejo.—La nota oficial.

El Consejo terminó a las nueve y media de la noche, facilitando el Sr. Bergamín la siguiente nota oficial:

Otros asuntos. El marqués de Lema dió cuenta de un proyecto de decreto creando una misión diplomática en Budapest.

El vizconde de Eza sometió a la aprobación del Consejo un decreto sobre la provisión de destinos en el ejército y varios expedientes relativos a los acuartelamientos.

El Sr. Bergamín dió cuenta de dos decretos para la cesión de unos solares en Avila y Linares, con destino a casas de correos.

Aprobóse otro decreto de Hacienda fijando los plazos para el concurso de suministros a la mina Arrayanes.

Se aprobó también la organización de la Comisión presidida por el Sr. Torres Quevedo, encargado de estudiar la navegación aérea y sus adelantos.

Igualmente fué aprobado otro decreto adaptando al ministerio del Trabajo los presupuestos parciales de los organismos que se le incorporan.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

Las huelgas francesas

MADRID 19. Estado del conflicto. París.—En las minas ha mejorado la situación.

En las redes ferroviarias del Este y Norte siguen volviendo al trabajo los obreros.

En Marsella y Brest la vuelta al trabajo es más lenta.

En Calais y Dunquerque trabajan casi todos los metalúrgicos.

Orden de volver al trabajo. París.—La Federación de mineros del Paso de Calais ha dado orden a todos sus adheridos para reanudar el trabajo mañana, jueves.

La cuestión en el Parlamento. París.—A las tres de la tarde comenzó la sesión en la Cámara de diputados, continuando el debate promovido ayer sobre las huelgas.

Intervinieron el presidente y dos diputados socialistas.

Briand pronunció un elocuente discurso atacando a la Unión General de Trabajadores, siendo muy aplaudido.

La implantación de la paz

Conferencia de embajadores. París.—Esta mañana se reunió la Conferencia de embajadores, ocupándose en la cuestión de Silesia.

Asistió a la reunión el mariscal Foch.

La dimisión de Poincaré. París.—Toda la prensa lamenta la dimisión de la presidencia de la Comisión de reparaciones presentada por Poincaré, aunque clogiando a Dubois, nombrado para sucederle.

Algunos periódicos dicen que la dimisión de Poincaré se debe a ciertos incidentes que surgieron a raíz de la Conferencia de San Remo.

Diversas noticias

Regreso de parlamentarios franceses. Roma.—Mañana saldrán para París en un tren especial los parlamentarios franceses que fueron a Roma con motivo de la canonización de Juan de Arco.

Ayer fueron recibidos por el Papa.

La crisis italiana. Roma.—Considerase resuelta la crisis ministerial, pues Nitti ha obtenido de los diversos grupos parlamentarios el apoyo que necesitaba.

La larga discusión entablada por él con el partido popular italiano católico dió por resultado un favorable acuerdo.

El partido católico dará a Nitti los ministros que éste pedía.

La marina yanqui. Nueva York.—Actualmente hay en construcción en los astilleros del Estado 104 buques.

Cuatro de ellos serán los mayores del mundo.

La guerra en Polonia. Londres.—La legación de Polonia ha recibido noticias de su país, comunicándole que 05 divisiones bolchevistas han comenzado un ataque sobre las posiciones del Dvina.

La cuestión de Irlanda. Londres.—Sábese que el Gobierno ha resuelto establecer en Irlanda puestos militares, para apoyar a la policía.

Estos puestos estarán dotados de rápidos medios de comunicación y dispondrán de automóviles blindados y ametralladoras.

Los chinos le hicieron un entusiasta recibimiento, aclamándole.

El Presidente de Polonia. Varsovia.—Ha regresado el Presidente Pilsudski.

New Jersey Copper Paint

Patente para fondos de buque de madera y hierro. Depósito general para España, Efectos Navales. Cass. Cantón Pequeño, 23 y 24.

Para hacerse un traje, nunca se encuentra el color que uno desea.

Y lo que más conviene es tenerlo, pues saldrá del tono igual al que se busca.

Para lo cual compare usted un paquete de tinta RIT que le cuesta SIETE REALES, y en su casa tint el traje con solo añadir agua fría, y a las dos horas puede usted usarlo.

De venta: LIBRERIA Y PAPELERIA de SOUZA (Sucesor de Lafuente) 13 - Cantón Pequeño - 13

Doctor Gutiérrez Moyano

Tratamientos modernos de las enfermedades de matriz, huesos, vías digestivas, respiratorias y urinarias, mediante dietas, inyecciones intravenosas y vacunas.

Fisioterapia: Rayos X (Radiografía, Radiocopia y Radiografía), Aeroterapia, Electroterapia, Galvanización, Electroshock, Electrocardiografía, Diferencia para la curación de Tráquea, Parálisis, Atrófias musculares, Reumatismo, Gástrica, etc.

JUANA DE VEGA, 132. Consulta de once a una. Teléfono 243.

Eduardo Baujardo Camino

CORREDOR DE COMERCIO. Intervención de operaciones en todos los Bancos. Compra y venta de toda clase de valores nacionales y extranjeros. Cobro de cupones. Administración de fincas.

RIEGO DE AGUA, 36, BAJO. Frente al Banco de España.

G. ESCUDERO.—Real, 75

Elegante y variado surtido en Joyería y Platería. Garantía absoluta en las leyes. Precios sin competencia por lo baratos.—Real, 75.

Comprimidos Huidobro

A BASE DE Kola - Coca - Estrignina - Fósforo. Restablece el vigor de los que padecen de prostración o debilidad en cualquiera de sus formas.

Fortifica y vigoriza a aquellos cuya constitución se ha debilitado por el trabajo intelectual excesivo, las penas, los excesos y la vejez. Cura la debilidad física y nerviosa, la pérdida de memoria, etc., etc. Ejerce acción directa sobre los centros nerviosos, comunica nueva vitalidad y restablece el vigor mental y físico.

Precio: 3,50 pesetas cada Farmacia exclusiva: Sucesores de J. Villar, Real, 83 - La Coruña.

Pedidos e Informes: D. M. Portales de Aznar.—Santa Felicidad, 13.—Madrid.

FOODS, LOGANES, etc., EN BALICIA

Desearse adquirir. Ofertas al «Centro de negociación de fincas» (Oficina del Procurador Ricardo S. Rodríguez).—La Coruña.

CARBONES

POR MAYOR Y MENOR. Precios sin competencia. CLASES SIEMPRE BUENAS. Se recibieron varios cargamentos de GALLETA SIN HUMO UNICOS VENEDORES.

Norberto Sánchez y Compañía. Despacho: Sol, 21.—Teléfono núm. 426.

Gran Centro de Especialidades

Sueros y vacunas de las mejores marcas. Esterilizaciones al Autoclave y Estufa seca. Trousseau para Partos y Operaciones. Preparación del líquido Dakin por Electrolisis. Gran surtido de Fajas, Braguetas y Ortopedia en General.

Portuñeta de las más acreditadas marcas Nacionales y Extranjeras. SERVICIO A DOMICILIO. Farmacia Europea, de López Abento. Real, 55 - Teléfono núm. 198.

JOSÉ FUNES

ENCUADERNADOR. Encuadernaciones sencillas y de lujo. Plancha de los Angeles, 4.—La Coruña.

Domingo Andrade

MÉDICO. EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS. Santa Catalina, 41, primero. Consulta: de doce y media a dos.

“Higia”

Sociedad de Específicos DE LOS DOCTORES Rodríguez Martínez y Pardo Reguera. PRESERVACION Y CURACION.

Con el uso del Elixir dentífico, bebiendo agua esterilizada (bien filtrada o hervida) no contaminándose directamente de los enfermos, y usando la antisepsia intestinal, se está absolutamente seguro de no contraer la gripe ni la tifoidea. La antisepsia (antisepsia intestinal) puede usarse en plena salud. Contra diarrea y cólicos la Anexosmina. Detalles en los prospectos.

Consúltese «Manual completo de la gripe», del Médico Rodríguez. Farmacia de Pardo Reguera.—Real, 93 - La Coruña.

CAMIONES NUEVOS

Para verlos y tratar. FABRICA DE PETROLEO - La Coruña. Clínica del Médico-Cirujano especialista. EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO.

Tomás Nuñez Cordero

20 años práctica profesional y 7 Hospital. Piel, Ventreras, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la mujer. TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO BIOLÓGICO. Operaciones y curas con aparatos modernos, eléctricos o instrumentales esterilizados y preparados completamente antisépticos.—ULTIMOS ADELANTOS. San Andrés, 117 2.º. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No se consulta a domicilio.

OPTICA DE PRECISION

Ex-Encargado de la Sección de Optica de la Farmacia del Dr. PARDO REGUERA.

CASA LAZARO

Bailén, 14 - La Coruña. Gemelos, Barómetros, Termómetros, Lupas, Brújulas.

Maquinaria completa para la inmediata ejecución de las recetas de los señores Oculistas.—Reparaciones al día.

Lo más chic en joyas - Currás

Real, núm. 67. Depósito del reloj alta precisión CYRUS. La más extensa colección de tarjetas postales con VISTAS DE LA CORUÑA TIPOS Y PAISAJES DE GALICIA.

Artículos de Escritorio, Dibujo, Pintura y Fotografía, Aparatos y Discos Gramófono, Pathé y Fadas. Diafragmas de aguja para aparatos Pathé.—Diafragmas Pathé para Gramófonos.

TALLERES DE FOTOGRAFADO

Papelería de Ferrer - Real, 61 - La Coruña.

Legia «La Aragonesa»

(MARC REGISTRADA) premiada en las exposiciones de Huesca, Zaragoza, París y Londres. Pídase en droguerías y ultramarinos.

Casa:

Se arrienda una muy cómoda, para numerosa familia, inmediata a la estación del Bargo. Se compone de bajo, piso y buhardilla, con patio cubierto de hermosa parra, y separado por éste, tiene tinglado, bodega y gallinero. Cuenta con agua, timbres y alumbrado por electricidad.—Informará D. Antonio Santiago Tain, Fernández Latorre, 96.

LOS CALZADOS MAS BARATOS

CASA NIEVES. La más acreditada por su buen género. Castelar, 27 y 29 - La Coruña.

LA BOLESA
INFORMACION FINANCIERA
Cotizaciones del 19 de Mayo de 1920
Deuda 4 por 100 Interior, contado... 72.90
4 por 100 Interior, carpetas... 72.80
4 por 100 Exterior... 83.75
4 por 100 Amortizable... 87.50
5 por 100 Id... 94.31
5 por 100 Emision 1917... 94.31
Cédulas del Banco Hipotecario 4%... 96.25
5%... 105.23
Acciones del Banco de España... 532.00
Bonos... 285.00
Acciones Id. Hipotecario de España... 000.00
Id. Id. Español de Crédito... 144.00
Id. Id. Hispano Americano... 311.00
Id. Id. Central del Rio de la Plata... Ptas. 0.00
Id. Id. Central Mexicano... Ptas. 000.00
Id. Id. Arroyo de Tabacos... 297.53
Id. Id. Unión Española de Explosivos... 339.00
Id. Id. Alf. Hornos de Vizcaya... 030.00
Id. Id. Ciudad Duro-Peñera... 000.00
Id. Id. Azucareras, preferentes... 146.50
Id. Id. ordinarias... 59.50
Id. Id. F. C. Madrid-Zaragoza-Alicante... Ptas. 312.00
Id. Id. Norte de España... Ptas. 000.00
Oblig. F. C. Valladolid-Ariza 5%... 0.00
Id. Id. Norte de España 1905, 4%... 0.00
Id. Id. 1913, 4 1/2%... 0.00
Id. Id. 4% - No estampilladas... 0.00
Id. Id. 4% - Estampilladas... 0.00
Paris, vista, 46, 16, 46, 00, 45, 85... 45.90
Londres, vista, 22, 98, 23, 00, 23, 05, 00, 00... 23.02
Cheque New York, 0.00, 0.00, 0.00... 5.94
Cheque, Suiza, 0.00, 0.00, 0.00... 105.25
Cheque, Berlin, 10.00, 00.00, 00.00, 00.00... 12.89
Cheque, Lisboa... 000.00
Cheque, R. P. selas, 00.00, 00.00... 000.00
Cheque, P. ama, 00.00, 00.00, 00.00, 00.00... 000.00

COTIZACION DEL ORO
Libras... Ptas. 26.40
Alfonso... 135.75
Francos... 102.75
Dollars... 103.00
Oro (billetes)... 113.00
BOLESA DE PARIS
17 de Mayo
Exterior español... 208.00
Francos 8%... 83.15
8% amortizable... 83.00
8 1/2 1914... 87.70
4% 1917... 71.60
4% 1918... 71.80
4% 1914... 000.00
4% 1900... 000.00
Brasil 4 1/2 1888... 000.00
5% 1900... 000.00
5% Punding... 000.00
Japon 4% 1905... 105.20
4% 1907... 00.00
4% 1910... 000.00
4 1/2 1909... 000.00
5% 1906... 000.00
Uruguay 3 1/2 1906... 164.00
5% 1906... 000.00
Credit Lyonnais... 1780.00
Andaluzes... 000.00
Nortes... 000.00
Zaragozas... 000.00
Molinos... 1920.00

BOLESA DE NEW YORK
15 de Mayo
U. S. Liberty 3 1/2... 90.90
4 1/4... 85.02
79.00
Atchison... 32.58
Baltimore... 32.75
Chicago... 32.75
Erie... 32.75
Illinois... 32.75
Lehigh... 41.25
Missouri... 41.25
Pennsylvania... 33.78
Reading... 35.58
Mexican Petroleum... 182.00
American Smelting... 61.50
Bethlehem Steel... 91.75

BOLESA DE BILBAO
Cotizaciones del 19 de Mayo de 1920
Banco de Bilbao... Ptas. 2.105.00
Id. de Vizcaya... 2.57.00
Id. Crédito Unión Minera... 1.163.00
Id. Urquijo Vascongado... 410.00
Id. y Aznar... 2.990.00
Máximas del Nervión... 0.0.00
Alto Hornos... 231.00

SECCION RELIGIOSA
Santos de hoy.—Bernardino y Teodoro.
La festividad de hoy es de la octava de la Ascension, con rito de doble mayor, oficio propio y misa con ornato blanco.
Santos de mañana.—Timoteo, Victorio, Donato, Secundino, Silverio, Felipe, Valentin y Segundo.
Los cofrades del Amor Hermoso deben hacer mañana visita a Nuestra Señora del Socorro, en Santiago.

LA PATRONA DE LOS SALESIANOS.—
Continúan celebrándose en la iglesia parroquial de Santiago las solemnidades del novenario a María Auxiliadora, Patrona de los Salesianos.
Todos los días habrá misa a las 8 y habrá manifestación durante su celebración; por la tarde, a las seis y media, los ejercicios con gran solemnidad, en que cantarán los alumnos del Colegio.
Los sermones de este novenario están a cargo del notable orador R. P. Martín, de la Orden de la Merced.
La fiesta principal se verificará el domingo de Pentecostés.

En esta misma iglesia el domingo, 23 del corriente, coincidiendo con la fiesta de María Auxiliadora, recibirán los niños de la Catequesis de esta parroquia la Sagrada Comunión en la misa de las ocho, recibiendo por primera vez el Pan Encarnístico algunos niños y niñas, preparados convenientemente los días precedentes.
MES DE MAYO.—Continúan celebrándose con toda solemnidad los Ejercicios del mes de las Flores, mes a María Inmaculada, mes a María Auxiliadora y del Amor Hermoso, en todas las iglesias de la localidad.
SAN ANDRES.—Continúa la solemne novena en esta iglesia a Santa Rita de Casia, celebrándose los siguientes ejercicios:
Por la mañana, a las siete y media, misa cantata rosario y novena.

TRIBUNALES
Señalamientos para el día 20 de Mayo.—Sala de lo Civil.—Ginzo de Limia: D. José Freire Cendón, con D. Cándido Morgade, sobre retrato.—Cambados: La sociedad Guisasaola y Compañía con doña Virginia Fernández, sobre accidente de trabajo.
Sala de lo Criminal.—Carballo: Contra Benito Varela Sobriño y otros, por delito relativo al libro ejercicio de los cultos.—Idem: Contra José Grandá Mallo y otros, por idem.
NOTARIOS VACANTES
Lo están en el territorio de esta Audiencia, las de La Estrada; Santa Comba, en Negreira; Barreiros, en Ribadeo; Maceda, en Allariz; Bóveda, en Monforte; Mugia, en Corcubión y Riveira, en Noya.
El día 22, festividad principal, a las siete y media, misa de Sagrada Comunión, bendición de flores y panecillos de la santa. A las once y media la solemne, quedando expuesta S. D. M. hasta la siete de la tarde que se celebrarán los ejercicios, reserva, adoración de la reliquia y sermón, que predicará un R. P. Capuchino de esta residencia.
Se reciben limosnas para los expuestos.
A los asociados y demás fieles se les suplica media hora de adoración a Jesús Sacramentado el día 22, y flores para la bendición de las mismas que se recibirán la víspera.

CONFERENCIAS DEL CLERO
La correspondiente a este mes tendrá lugar hoy jueves, 20 del actual, a las once y media de la mañana, en la iglesia de San Nicolás.
EL TIEMPO
Estuvo ayer un buen día de primavera, con el cielo pardo, la temperatura de 15'1 por 10'2 grados, el viento fresquito del Norte y el barómetro en 766'6 milímetros.
Dice el Observatorio que persiste el régimen de los días anteriores.
Pleamar de hoy, a las cuatro y media.

da, en Monforte; Mugia, en Corcubión y Riveira, en Noya.
Las seis primeras habrán de proveerse en el turno de antigüedad en la carrera y la última en el de antigüedad en la clase.

REGISTRO CIVIL
Dia 19.—Nacimientos: Francisco Dopico Dominguez, María del Pilar Ramirez de Arellano Hervella.
Defunciones: Esperanza Cornadas Soto, 27 años (tuberculosis pulmonar).
Matrimonios: Ninguno.

Espectáculos
TEATRO ROSALIA CASTRO
Compañía de Granieri
Hoy, a las 7 de la tarde, beneficio de ADRIANO MARCHETTI
Estreno de la ópera en castellano BLANCO Y NEGRO
A las 9 y media de la noche, segunda representación de la ópera cómica BLANCO Y NEGRO
TEATRO LINARES RIVAS
A las 7 y media y a las 10.—La hermosísima cinta BIENVENIDOS Y DIBUJOS ANIMADOS
SALON PARIS
Hoy, la adaptación cinematográfica traducida de la célebre novela de Julio Verne LA VUELTA AL MUNDO EN OCHENTA DIAS
CIRCO FEIJOO
Hoy, dos variadas funciones.—A las 7, vermouth, y a las 10, especial.

Fábrica mecánica de Calzado de ANGEL SENRA
Instalada en el Camino Nuevo
Unic depósito para la venta por menor: Cantón Grande, 15
Venta directa de fabricante a consumidor

Lloyd Real Holandés
AMSTERDAM
Servicio postal rápido a la América del Sur
Salidas de la Coruña para los puertos de Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (con escala en Las Palmas).
LIMBURGA (primer viaje) . . . 23 Mayo
Precio del pasaje en 3.ª clase—Ptas. 395 (más impuestos).
Informará sobre precios de cámara y plazas disponibles el Agente general de la Compañía en España
D. Raimundo Molina y Couceiro, Consignatario
Marina, 22—LA CORUÑA

COMPAGNIE DE NAVIGATION
Sud-Atlantique
Salidas del puerto de la Coruña para Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
El día 14 de Junio el vapor LIQUER
En 1.ª clase . . . pesetas. 1.075,00 1.298,00 1.342,00 1.474,00 1.618,00
En 2.ª clase . . . 792,00 836,00 858,00 924,00 1.012,00
En 2.ª intermedia . . . 605,00 605,00 605,00 605,00 605,00
Precio del pasaje en tercera clase a Brasil, Montevideo y Buenos Aires
Pesetas 367,10
(Incluidos impuestos)
Para más informes dirigirse a sus Consignatarios
Sres. Oya, Gilard y Compañía (S. en C.)
Plaza de Orense, 2 B, y Feijóo, 2.—La Coruña
Telégrafos: LUZYMAR
El vapor GARONNA ha suspendido hasta nuevo aviso la salida que tenía anunciada para el día 31 del corriente a causa de la huelga que existe actualmente en el puerto de Burdeos.

R. M. S. P.
Mala Real Inglesa
VAPORES CORREOS ESPAÑOL
Salidas del puerto de la Coruña para Río Janeiro, Santos y Buenos Aires
PRECIO EN TERCERA CLASE INCLUIDOS IMPUESTOS
DEMBARCA. 25 de Mayo . . . 397,10 Ptas.
ANDEE. 20 de Junio . . . 412,10
Admiten pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase.
Estos barcos cuentan con instalaciones de 3.ª clase, consistentes en camarotes de dos, cuatro y seis camas, comedor y salones, sin recargo en el precio anunciado.
LINEA DE CUBA
"ORCOMA"
Admite pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase.
Precio del pasaje en tercera . . . Pesetas 475,00
Id. del pasaje en clase intermedia . . . 813,00
Es imprescindible presentarse con seis días de antelación a la fecha de cada vapor.
Para más informes, dirigirse a los Agentes en la Coruña: RUBINE E HIJOS, Real, 81.

Viuda de H. Hervada
LA CORUÑA
Perforadora, Quincalla, Estano Plomo, Lata, etc.
—Muchos de todas clases—
Sulfatador «Racimo» de cobre, válvulas en cámaras exteriores, novedad que facilita el recambio y limpieza por piezas, fácil manejo, economía de líquido. Cebida, 14 litros; pesan unas 5 kilos.
Piezas superiores francesas para molinos harineros de La Ferte y Dordogne.
Esta casa, desde que se fundó en 1865, se ocupa de la venta de estas piedras, surtiendo casi todos los molinos de Galicia y Asturias.
Motores, Trilladoras, Aventadoras, Vidrio plano y hueco, Acero, Clavazón
NO COMPRAR ESTAÑO SIN CONSULTARME
Arado «Bravant» moderno
La Unión y el Fénix Español
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: Once millones de pesetas efectivas completamente desembolsado
AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS
53 años de existencia
SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES
Subdirector en esta provincia, D. Eduardo García de Dios, Cantón Grande, 23, bajo, y D. José Llorens Díaz, Calle de Orense, 13, principal.—La Coruña.

Corcho, Hijos
Ingenieros constructores. Santander-Sacursal en Madrid y exposición: Recoletos, 3
TALLERES DE SAN MARTIN.—Turbinas hidráulicas (patente MIRAPEIX). Rodexos para molinos. Calderería gruesa. Maquinarias. Construcciones y reparación de buques. Cabarras. Materiales para minas y ferrocarriles. Puentes. Grúas. Armaduras para construcciones. Calderas y máquinas marinas. Transmisiones. Piezas de forja.
TALLERES DE LA REYERTA (FUNDICIONES).—Fabricación de bañeros esmaltados y otros aparatos sanitarios.—Fundición de toda clase de piezas de mecánica y para construcciones, cerrajería artística, columnas, balaustradas, balcones, y escaleras.
TALLERES Y EXPOSICION EN SOTILEZA.—Cocinas económicas domésticas. Hoteles y Comunidades. Termosifones para calefacción de agua. Calefacciones centrales, por vapor y agua caliente. Aparatos hidrotérmicos para balnearios. Grifos, válvulas y llaves de todas clases para agua y vapor. Fundición de bronce. Calderería de cobre. Reparación de automóviles. Bombas de mano y mecánicas. Molinos de viento. Instalación y distribución de agua. Cuartos de baños. Inodoros. Lavabos. Bidets. Cisternas. Accesorios de toilette. Tuberías. Metales. Máquinas. Herramientas para la industria mecánica. Nos encargamos del estudio y montaje de instalaciones, funcionando, bajo presupuesto. Estufas económicas de fuego continuo, para coque o antracita.
Litografía e Imprenta
ROEL
PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO
REAL, 17
Talleres: Carretera de Santa Margarita.—Coruña

Compagnie Generale Transatlantique
COMPAÑIA DE VAPORES CORREOS A GRAN VELOCIDAD
PRÓXIMAS SALIDAS
Vapor FLANDRE, 11.500 toneladas, el 28 Mayo
Vapor ESPAGNE, 15.000 id. el 8 Junio
PRECIOS EN CÁMARA PARA EL VAPOR «FLANDRE»
HABANA VERACRUZ
Primera (varias categorías). Ptas. de 1.350 a 3.600.—De 1.475 a 3.900
Segunda . . . 1.100 Ptas. 1.200
Preferencia . . . 790 850
PRECIOS EN CÁMARA PARA EL VAPOR «ESPAGNE»
HABANA VERACRUZ
Primera (varias categorías). Ptas. de 1.650 a 5.000.—De 1.800 a 5.250
Segunda . . . 1.100 y 1.125 Ptas. 1.200 y 1.225
Preferencia . . . 790 850
A los precios de cámara hay que añadir los impuestos.
PRECIO EN TERCERA, INCLUIDOS LOS IMPUESTOS
A la Habana: Ptas. 436,10.—A Veracruz: Ptas. 451,10
Para toda clase de informes dirigirse a su consignatario NICANDRO FARINA calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo.

La Unión y el Fénix Español
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: Once millones de pesetas efectivas completamente desembolsado
AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS
53 años de existencia
SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES
Subdirector en esta provincia, D. Eduardo García de Dios, Cantón Grande, 23, bajo, y D. José Llorens Díaz, Calle de Orense, 13, principal.—La Coruña.

Gran depósito y talleres de calzado a la medida
DE
Francisco García
CALLE REAL, NUM. 45
Este Establecimiento, que lleva veintiseis años de existencia, tiene probada su seriedad en sus operaciones, y hoy más que nunca procura atemperarse a las circunstancias, bien conocidas del público, aqulatar de los precios
SUN FIRE OFFICE
Compañía Inglesa de Seguros sobre incendios
ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1870
LA COMPAÑIA DE SEGUROS DE INCENDIOS MAS ANTIGUA DEL MUNDO
Fondos al terminar el año 1916 . . . L. 2.112.939
Primas cobradas en el mismo año . . . L. 1.582.349
Las condiciones de sus pólizas son ventajosísimas para el asegurado. Hace los seguros solo por un año renovables sin gastos a voluntad del asegurado.

WHITE STAR LINE
LIVERPOOL
COMPAÑIA DE VAPORES CORREOS
Servicio regular de Liverpool a New York, Boston, Filadelfia, Canadá, etc por vapores correo de hasta 46.359 toneladas.
Se expiden billetes de pasaje para los referidos puertos y para todas las poblaciones de los Estados Unidos y Canadá, que tengan estación del ferrocarril.
Para más informes dirigirse a
Sobrinos de José Pastor, Agentes
LA CORUÑA-VIGO
En la imprenta de este periódico se vende papel para envolver.

COMPANIA DE VAPORES
Ibarra y Compañía
(S. EN C.)
SEVILLA
SALIDAS DE LA CORUÑA
Los martes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo, hasta Barcelona CETTE y MARSELLA.
Los miércoles.—Para Ferrol, Muel Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.
Los sábados.—Para Muel Gijón, Santander y Bilbao.
SERVICIO RAPIDO QUINZENAL
Los jueves.—Para Málaga, Alicante, Valencia y Barcelona.
Admiten pasajeros de cámara y tercera.
Consignatario: NICANDRO FARINA.—La Coruña
Vidriería Pereira
Fábrica de Espejos
La Coruña